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VIERNES 23 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA TANIA ESTEFANY RAMÍREZ GARCÍA 

 

—A las 09:32 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Con todos, tengan muy buenos días. 

Señores congresistas presentes a través de Microsoft Teams y 

señores invitados, el día de hoy se encuentran presentes para la 

Décima Sesión Extraordinaria siendo las nueve horas con treinta 

y dos minutos, vamos a solicitar al señor secretario técnico 

pueda pasar asistencia para verificar el quorum reglamentario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Con su venia, señora presidenta, muy 

buenos días a nuestros invitados y a los señores congresistas. 

Congresista Tania Ramírez García. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

El congresista Pasión Dávila por intermedio del chat declara su 

asistencia. 

Congresista Medina Minaya Esdras ().  

Congresista Medina Minaya Esdras, por intermedio del chat a las 

9 y 33 declara su asistencia. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Camones Soriano Lady (); 

congresista Camones Soriano Lady (); congresista Ciccia Vásquez 

Miguel Ángel (); congresista Ciccia Vásquez Miguel Ángel (); 

congresista Espinoza Vargas Darwin (). 
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El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, Miguel Ciccia, 

presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señor congresista. Se 

tiene presente la asistencia del congresista Ciccia. 

Congresista Espinoza Vargas Darwin (); congresista Espinoza 

Vargas Darwin ().  

Congresista Flores Ancachi Jorge Luis por intermedio del chat ha 

declarado su asistencia. 

El señor FLORES ANCACHI (NA).—Flores Ancachi (); Flores Ancachi, 

presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, señor congresista. 

Congresista Flores Ruíz Víctor (); congresista Flores Ruíz 

Víctor (). 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, presente. Buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, señor congresista. 

Congresista García Correa Idelso (); congresista García Correa 

Idelso (). El congresista por intermedio del chat declara su 

asistencia. 

Congresista Huamán Coronado Raúl (); congresista Huamán Coronado 

Raúl (); congresista Ruth Luque y el congresista Jerí han pedido 

licencia. 

Congresista Jorge Morante (); congresista Morante Figari Jorge 

(); congresista Morante Figari Jorge (); congresista Pazo Nunura 

José Bernardo ().  

El congresista Huamán Coronado por intermedio del chat declara 

su asistencia al igual que la congresista Taipe Coronado y el 

congresista José Pazo Nunura. 

Congresista Portero López Hilda (). 

Congresista Portero López por intermedio del chat declara su 

asistencia. 

Congresista Rivas Chacara Janet (); congresista Rivas Chacara 

Janet (); congresista Sánchez Palomino Roberto (); congresista 

Sánchez Palomino Roberto (). 

La señora RIVAS CHACARA (PL).—Congresistas Rivas, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Rivas, presente. 
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La señora RIVAS CHACARA (PL).— Rivas, presente. Buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Torres Salinas Rosio (); 

congresista Torres Salinas Rosio (); congresista Varas Meléndez 

Elías (); congresista Varas Meléndez Elías.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista Varas. 

Congresista Zeta Chunga Cruz María (); congresista Zeta Chunga 

Cruz María (). 

Último llamado. 

Congresista Camones Soriano Lady (); congresista Sánchez 

Palomino (); congresista Torres Rosio y congresista Zeta Chunga. 

Conteo de asistencia.  

Con 13 congresistas en sala y dos licencias tiene usted el quorum 

reglamentario, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Habiendo verificado el quorum reglamentario y siendo las 9 horas 

con 36 minutos del día viernes 23 de mayo de 2025, damos inicio 

a la Décima Sesión Extraordinaria de la Comisión de Producción, 

Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas. 

Como se tiene de conocimiento es una sesión extraordinaria y 

vamos a pasar directamente a la Orden del Día. 

El primer punto tenemos la presentación del segundo 

vicepresidente de la Asociación de Exportadores ADEX, el señor 

José Carlos Schroth Parra Del Riego, acompañado de la gerente de 

Relaciones Institucionales y Convenios Isabel Segura Arévalo, 

para que exponga el rol de la Asociación de Exportadores Adex en 

beneficio del Perú, problemática de los exportadores, 

instrumentos financieros que facilitan el comercio. 

Bueno, también tenemos la presencia del primer vicepresidente de 

ADEX, el señor Rafael Del Campo, a quien también le damos la 

bienvenida.  

Sí, le damos el uso de la palabra al señor José Carlos, 

vicepresidente de ADEX. 
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El VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES ADEX, señor 

José Carlos Schroth Parra Del Riego.— Gracias, presidenta; muy 

amable. 

Hemos traído una presentación, si podemos…  

Para empezar, quisiéramos, si le parece, presidenta, entregarle 

una memoria conmemorativa por los 50 años de creado ADEX, hace 

dos años que celebramos los 50 años; ya estamos en el año 52.  

Gracias, le agradecemos la oportunidad, presidenta, que en tan 

breve plazo nos ha convocado a esta reunión extraordinaria, eso 

demuestra la importancia que usted le está dando como lo ha dado 

siempre lo que es el tema financiero, el tema de exportaciones; 

ya los señores de Produce hicieron su presentación de factoring, 

o sea, eso quedó super claro.  

En ese aspecto, quiero, antes decirle, señora presidenta, que 

estamos de acuerdo con el análisis que hicieron y los desafíos 

que tenemos frente. Y tanto así que incluso el congresista Ilich 

López, ha presentado un proyecto que es la 11040-2024, donde ahí 

se recogen una serie de correcciones o ajustes a los desafíos 

del punto de vista de cómo protegemos al sistema de factoring 

nacional de eventuales fraudes que están ocurriendo. Entonces, 

eso colabora mucho a que esto no ocurra o no se siga produciendo. 

Imagino que eso va a contar con el apoyo de los congresistas 

luego después que haya sido sustentado y lo revisen. Entonces, 

empezando por ahí. 

Queríamos presentarnos como ADEX, de explicarles quiénes somos, 

yo no sé si tengamos la oportunidad de…  

El señor .— Si usted indica. 

El VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES ADEX, señor 

José Carlos Schroth Parra Del Riego.— Ah, ya. Gracias. 

Bueno, como le decía, somos una institución empresarial fundada 

el año 73, 1973, con la finalidad de representar y prestar 

servicios a los asociados que se dedican principalmente al 

comercio internacional enfocado a las exportaciones. Y hacemos 

también el mismo servicio a las importaciones, porque muchos 

productos importados sirven también para después ser procesados 

y exportados. O sea, que el componente de la importación es muy 

importante. 

Y también representamos a las empresas de servicios. Por ponerle 

un ejemplo, yo presido el Comité de Servicios al Comercio 

Exterior, en ese comité como también lo ha venido presidiendo el 

señor Rafael Del Campo, están las empresas certificadoras de 

calidad, las supervisoras, las empresas logísticas, las de 

software, de tecnología, que hace un aporte muy importante al 
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valor agregado de los productos peruanos en el Perú. Esa es la 

importancia. O sea, que, que eso realmente estamos integrados a 

un concepto país. 

Somos quinientos asociados entre grandes empresas, medianas y 

pequeñas empresas asociadas. Y contamos en ADEX con más de 

doscientos profesionales altamente calificados y obviamente esta 

demostración el día de hoy es que contamos con una amplia red de 

contactos del sector público y privado. O sea, tenemos la 

oportunidad y nos lo ha dado el Congreso de poder asistir a este 

tipo de comisiones que son tan importantes para articular las 

mejores leyes posibles en beneficio del país  

La misión nuestra es inspirar y desarrollar a la comunidad 

exportadora para generar bienestar y progreso y presencia del 

Perú en el mundo. 

Y como visión en ADEX tenemos como principal referente el sector 

exportador en el país y líderes en servicios innovadores para la 

comunidad exportadora.  

Estos son los servicios que ponemos a disposición de nuestros 

asociados. Nosotros les podemos dejar la presentación, si le 

parece, presidenta, para no extendernos tanto en la 

presentación, pero digamos, nosotros lo que hacemos es una 

representación y defensa gremial, hacemos promoción comercial, 

asesoramos en comercio exterior, actualizamos y capacitamos.  

Quiero hacerle saber también, presidenta y a sus congresistas, 

que forman parte de la comisión del día de hoy, que incluso 

tenemos centros educativos, que hemos ido incluso ya con licencia 

de Sunedu, autorizado, sí, efectivamente, y hemos ido incluso en 

un momento dado al único instituto que hemos hecho, hemos 

recibido Beca 18. Tenemos institutos académicos y una escuela. 

Ambos están licenciados por Sunedu.  

La señora PRESIDENTA.— ¿Colegios? 

El VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES ADEX, señor 

José Carlos Schroth Parra Del Riego.— No, colegio no. Nosotros 

lo que hacemos es capacitar a técnicos, a expertos en comercio 

internacional. Algunos, si no decir la mayoría de los ministros 

de Comercio Exterior y Turismo, han salido de las canteras de 

ADEX, para ponerle un ejemplo. Y si no, son directores en 

Promperú, así es, y los agregados comerciales.  

Entonces yo creo que la labor de educación y capacitación de 

ADEX ayuda mucho a formar buenos profesionales de comercio 

internacional.  

Hacemos publicaciones especializadas, hacemos también un centro 

de asesoramiento jurídico. Tenemos agendas sectoriales y comités 
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especializados, damos información comercial a las empresas 

asociadas para que puedan ellos prospectar negocios hacia el 

exterior donde haya más oportunidades para colocar los 

productos, sobre todo que esos productos que tengan los TLC, que 

ya tenemos firmados 23, que esa es una gran labor que se ha 

desarrollado como política de Estado. Quien haya sido el gobierno 

de turno ha continuado apoyando a abrir el mercado con los TLC 

y eso le ha dado a Perú potencialidades. Un país tan importante 

como el nuestro en diversidad natural, cultural e histórica, 

pues nos da ciertas posibilidades o potencialidades que tenemos 

que aprovechar.  

Y en ese aspecto, ADEX lo que hace es contribuir con Promperú y 

Mincetur en esas oportunidades. Incluso vamos a hacer misiones 

comerciales también.  

Y contamos con 23 comités sectoriales, cada sector representa 

una actividad económica o varias. En comités sectoriales en 

agroexportaciones tenemos 9 comités, ahí están listados las más 

importantes que son agroindustrias, alimentos y bebidas, 

semillas, flores y productos pecuarios, capsicum, colorantes, 

café y cacao. Como verá, solamente en agroexportaciones tenemos 

9 comités. En manufacturas tenemos 8 comités, que tenemos ahí 

artesanías, confecciones, joyería, manufactura, metal mecánico, 

ahora que es tan importante porque el metal mecánico viene 

apoyando lo que es la industria naval también, nos hemos acercado 

al SIMA, esta semana nos han recibido los señores del SIMA, el 

gerente general, porque están buscando que proveedores peruanos 

comiencen a trabajar con el SIMA, un porcentaje importante de lo 

que se va a producido o la construcción de las naves.  

Entonces es un acuerdo muy importante del país que esperamos que 

también se mantenga como política de estado; que se siga apoyando 

a la industria naval porque lo que hace un solo buque, que nos 

contaba el gerente general del SIMA, es cuatrocientos millones 

de dólares.  

En un país como el nuestro, cuatrocientos millones de dólares en 

un solo activo sí nos mueve la aguja de un PBI. Entonces, eso 

hace que a las industrias pymes de metal mecánica o medianas y 

grandes, peruanas, puedan comenzar a transformarse en empresas 

que ya cuenten los certificados de calidad y que puedan ellos 

venderles a empresas como Hyundai, Hyundai es un principal 

constructor de naves en el mundo. Entonces, si ya le vendemos en 

el Perú a Hyundai, le podemos vender al mundo.  

Entonces, ese trabajo es un trabajo que venimos nosotros como 

ADEX fortaleciendo ese acercamiento con SIMA y lo haremos con 

SEMAN y lo haremos con FAME.  

Y también tenemos para completar los 23 comités, tenemos seis de 

servicios al comercio exterior e industrias extractivas. Ahí, 
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como le decíamos, ahí estamos con minas, canteras, envases, 

embalajes, servicios al comercio exterior, por nombrar algunos.  

Por otro lado, tenemos un centro de investigación de economía y 

negocios globales. Acá lo que hacemos es una unidad especializada 

de investigación, en donde lo que hacemos es buscar mercados y 

profundizar las oportunidades para los peruanos. Identificamos 

las tendencias del mercado internacional.  

Este también, el CEN*, es la que organiza, no sé si ustedes lo 

conozcan, pero ya (2) vamos a cumplir 12 años o 13 años la Expo 

Alimentaria, 17, me quedé corto. 17 años la Expo Alimentaria. La 

Expo Alimentaria es el evento más importante en Latinoamérica de 

lo que es agroindustria y se hace por 17 años consecutivos, COVID 

o no COVID nunca lo dejamos de hacer.  

Entonces este el CEM tiene el encargo justamente de organizar 

este evento, por supuesto señores congresistas y presidentes 

están invitados a este evento. Va a ser en 23 al 25 de setiembre 

de este año. Entonces están ustedes, por supuesto, invitados a 

asistir.  

Si podemos continuar.  

Gracias, ya lo mencioné. Los centros […?] que ya también ya lo 

mencioné. Y acá vamos acá a hacer un poco de estadística de 

exportaciones peruanas.  

Es que no lo veo bien acá con la cámara, pero digamos, la 

importancia de las exportaciones en el Perú es que año a año 

venimos creciendo y rompiendo récords, presidenta. Y, eso se 

debe principalmente al impulso de las empresas privadas. Y, esto 

puede mejorar muchísimo más en la medida que después veamos qué 

cosa lo que habría que hacer para ir mejorando y fortaleciendo 

el sector exportador.  

En el año 2024, respecto al 2023, las exportaciones crecieron en 

15%. No había ni un país en la región que haya tenido ese 

desempeño. Y, nosotros creemos que para el 2025 vamos a llegar 

a tener ochenta y dos mil millones de dólares más, que es el 

doble de cifra de lo que estima el Estado peruano. 

Nosotros creemos que da la condición, lamentablemente, de los 

precios de los minerales, de alguna forma es lo que va a explicar 

el crecimiento de las exportaciones, pero también inversiones 

importantes que se han venido haciendo por años y que están 

comenzando a dar sus frutos y lo que buscamos es que con la Ley 

Agraria que está pendiente de discusión, este impulso continúe 

con fuerza, porque las cosas buenas digamos, industrias como la 

agroindustria se dan en los años, son inversiones muy importantes 

que requiere un lapso de tiempo. Y, lo que hay que hacer es que 

esto vuelva a rebotar para bien, y para eso hay que apoyar con 
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una buena ley como la que se dio en su oportunidad que 

lamentablemente fue derogada y que ha afectado nuevas 

inversiones.  

Lo que estamos nosotros, digamos, viendo actualmente es el 

resultado de las inversiones antiguas, no es el resultado del 

resultado de la ley derogada. Entonces, lo que hay que hacer ahí 

más bien es volver a fortalecer esa Ley Agraria que dio tan 

buenos resultados y que incluso está incluyendo a las pequeñas 

unidades agrícolas. Esa es la idea, que se encadenen 

productivamente con las empresas grandes.  

Y, la ley como se está estructurado es una buena ley que creemos 

que se puede, digamos, comenzar a discutir y si nos dan la 

oportunidad para poderlo hacer, estaríamos muy agradecidos para 

poderlo sustentar o dar nuestra opinión favorable.  

Este es el detalle pormenorizado dentro de lo posible por 

partidas de cada sector. 

Yo le voy a dejar toda esta información, presidenta, no le voy 

a aburrir con tanta información estadística. Pero digamos, los 

principales mercados de exportación de los no tradicionales es 

Estados Unidos, en primer lugar y tenemos un problema ahora con 

el tema de la guerra comercial, estamos ahí, el Mincetur 

trabajando ahí fuerte. Ahí creo que hay que apoyar la labor de 

Mincetur para que se nos respete. 

La señora PRESIDENTA.— Disculpe, a la anterior, dice 

exportaciones totales. 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Carlos Schroth Parra Del Riego.— Totales, sí. Ahí 

incluye las tradicionales que están incluidas las minerales. 

La señora PRESIDENTA.— Y las no tradicionales que hacen 

referencia a… 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Carlos Schroth Parra Del Riego.— Solamente a 

aquellas que tienen valor agregado, vale decir la agroindustria, 

textil, confecciones, manufactura.  

Entonces claro, el Perú hasta ahora más o menos el 60% más son 

tradicionales, que es minería. Digamos, básicamente cobre, oro, 

plata y también está incluido el café. El café también está 

incluido. Pesca tradicional como la harina de pescado está 

incluido. O sea, los precios nos han venido acompañando y nos 

van a continuar acompañando.  

Dada la coyuntura actual, el tema del oro ha crecido mucho, 

porque se considera un activo de refugio. La plata también, la 
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harina de pescado hemos tenido y vamos a continuar con una buena 

campaña de pesca, de extracción de pesca para harina de pescado, 

y los minerales, el cobre y todo esto pues ayuda.  

Pero lo que da mano de obra y especialmente importante es la no 

tradicional presidenta, que son las que estamos nosotros a la 

siguiente sesión.  

Y, el principal mercado de destino de lejos es Estados Unidos. 

Después los Países Bajos, Chile, un país del sur de la región, 

España, Ecuador también es un país importante, Colombia, México, 

Brasil, China, Reino Unido.  

El PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Rafael Del Campo.— Déjeme hacer un comentario.  

Permíteme hacer un comentario, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Sí. 

El PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Rafael Del Campo.— Hay dos ratios que son muy 

importantes, porque denotan la importancia del crecimiento del 

comercio exterior peruano. Las cifras son muy importantes, sin 

embargo, por ejemplo, en el caso de los Estados Unidos y China, 

que son importantes en cifras, para China, por ejemplo, el 

porcentaje del producto peruano no llega al 0.7% de productos 

peruanos. O sea, sin embargo, para nosotros China es nuestro 

principal mercado, pero solamente significa el 0.7% de 

productos. Por eso que en ADEX tenemos una frase que dice, es un 

mundo de oportunidades y cada vez que hablamos con los chinos 

decimos, déjense de cosas con sus temas de protocolos sanitarios, 

porque antes en China, por ejemplo, para abrir un protocolo 

sanitario para un producto, vamos a hablar, para la papa, se 

tenía que terminar ese protocolo que duraba dos años, tres años, 

cuatro años y después de ese protocolo recién se empezaba el 

siguiente protocolo. Hoy ya eso acabó. Ahora se están trabajando 

los protocolos por grupos de productos. 

Hoy, por ejemplo, la Jefa de SENASA está viajando a China y está 

llevándose protocolos de papas, de pitahaya, de plátanos y de 

carne. Ya están trabajando protocolos sanitarios por grupos de 

productos y los están haciendo más agresivos basado en la 

problemática que hay. Por eso que cada vez que hay un problema 

internacional, esos problemas internacionales a nosotros que 

somos pequeños nos favorecen. Se imagina, entonces hay que tener 

en cuenta que todos los problemas que hay en el mundo de alguna 

manera nos favorecen.  

La otra estadística importante y esto siempre lo saco a colación, 

porque nuestro presidente lo dice y llama la atención, es que, 

por ejemplo, del 2000 al 2024, tomemos tres países, Perú, 
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Colombia y Chile. El Perú creció de siete mil millones a setenta 

y cuatro mil millones. ¿Creció cuántas veces? 11 veces, ¿verdad? 

Colombia en el 2000 tenía trece mil millones y hoy al 2024 

exporta cincuenta mil millones. ¿Cuánto ha crecido? Cuatro 

veces. Y, Chile en el 2000 exportaba veinte mil millones y hoy 

exporta cien mil. ¡Wow!, exporta 100 mil, pero ¿cuánto ha 

crecido? Cinco veces, pero el Perú ha exportado once veces más. 

¿Producto de qué? Justamente de las leyes que se generan, ¿dónde? 

Aquí, en este Congreso. O sea, que tampoco el Congreso es malo, 

¿no? Entonces también que vamos a aplaudir que las leyes que se 

generan en este Congreso son positivas, pero hoy estamos 

discutiendo que, si la Ley Agraria si es buena, no es mala, ¡No!, 

la ley es buena, pero no solamente en el agro que ha permitido 

que antes que se exportaban doscientos millones ahora se exportan 

siete mil, seis mil, ocho mil, nueve mil.  

Pero esa Ley Agraria hay que llevarla a la parte textil, a la 

parte acuícola, que son generadores de mano de obra, de 

formalidad y todo es una cadena que lleva a que el país salga 

adelante.  

Entonces, son ratios que en ADEX tratamos de mostrarlas para 

decirles al Congreso, que son ustedes, la importancia que es la 

generación de leyes que fomentan. 

Y, dicho sea de paso, y quiero aprovechar esta tribuna para 

decirles que el día de ayer, con mucha sorpresa, hemos visto la 

observa de la Ley de Zonas Económicas Especiales. Una observa, 

no sé si ese ronquido, ha sido a propósito, pero es una observa, 

estuvimos con el ministro Raúl Pérez hace dos días, que nos 

informó realmente, y lo digo con mucha apertura, que simplemente 

iban a hacer dos observas que también estábamos a favor, que 

eran las compras a Pymes que iban y que contravenían algunas 

normas internacionales de compras obligadas a Pymes, que eso sí, 

en realidad contravienen los Tratados de Libre Comercio, pero 

han sido 39 páginas de observaciones a las Zonas Económicas 

Especiales, con la cual retrocedemos un montón.  

Entonces, la verdad que lamento que se haya observado las Zonas 

Económicas Especiales un retroceso realmente lamentable, que 

esperemos que el Congreso tome cartas en el asunto.  

Gracias, perdóname.  

La señora PRESIDENTA.— Más bien, ahí quisiera hacer una 

interrupción, si me permiten.  

Bueno, si bien es cierto dentro de sus potestades desde el Poder 

Ejecutivo, para poder verificar lo que el Congreso aprueba y 

dentro de cada sector hacer los estudios, análisis 

correspondientes, si ha sido observado el procedimiento es que 

vuelva a regresar al Congreso, será analizada las observaciones 
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que han hecho y de considerarse necesarias y acogerlas, se 

acogerán. En caso contrario, simplemente lo que procede es 

aprobarlo por insistencia, nada más. 

El PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Rafael Del Campo.— Sí, los gremios más bien nos 

comprometemos a hacer los estudios adecuados en nuestros 

análisis jurídicos, les haremos llegar también nuestros aportes 

para que ustedes puedan utilizarlos y para contribuir con ustedes 

también.  

La señora PRESIDENTA.— Perfecto, muchas gracias.  

Continúe. 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor Carlos Schroth Parra Del Riego.— Gracias, 

Presidenta.  

Como decía Rafael del Campo, primer vicepresidente de Adex. 

Bueno, la verdad, como decía Rafael, tenemos un mundo de 

oportunidades por nuestros recursos naturales, por una serie de 

recursos humanos, cultura, historia y tenemos el Comercio 

Internacional representa treinta y un billones de dólares y las 

exportaciones peruanas solamente representan el 0.3%. 

Entonces, las posibilidades de nuestro mercado son amplísimos y 

eso nos permite, digamos, pero para eso tenemos que convertirnos 

en empresas competitivas y ahí hay ciertas problemáticas que 

nosotros tenemos que ir abordando de la mano del propio 

empresariado peruano con sus inversiones, y con el entorno que 

podamos recibir desde el punto de vista de estabilidad política 

y legal, y de infraestructura y conectividad y el tema de 

financiamiento, que es lo que vamos a ver ahora, luego. 

Si podemos avanzar.  

Bueno, ya eso ya lo mencionamos, si podemos avanzar.  

Estas son, lo que creemos desde nuestro punto de vista, las 

amenazas externas e internas, pero la vamos a listar, pero 

básicamente es infraestructura, el tema logístico, tenemos 

serios problemas de conectividad en el país. No solamente en la 

costa, ni qué decir, lo que estamos hablando en la sierra y la 

selva. 

Entonces, ahí que la fiscalización del Congreso es sumamente 

importante para que el Ejecutivo comience a hacer un trabajo y 

cumpla con lo que está presupuestado. Es lamentable un país como 

el nuestro que se regresen, digamos, algunas veces los recursos 

de los gobiernos regionales o municipales que han sido mal 

ejecutados, no han sido ejecutados o están paralizados, porque 
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no se han cumplido adecuadamente con lo que se había 

presupuestado y aprobado. Y estamos con los programas.  

Y, el tema de la ley… ¿Puede regresar, por favor?  

El tema de leyes laborales, también somos el país con mayor 

rigidez que tenemos en la región. 

Y, también esperamos que la sobrerregulación y regulaciones 

inapropiadas o muy rígidas sean resueltas, el ministro Salardi 

que duró muy poco para nuestro gusto, y la verdad, él hizo una 

propuesta de regular más de 400 normativas administrativas y de 

regulaciones o sobrerregulaciones, esperamos que el actual 

ministro cumpla con ese plan y que sea política de Estado. No se 

trata de este nuevo ministro de Economía y empezamos de cero.  

Por eso que el país pues tiene esos problemas, esos tropiezos 

para desarrollarse. Y, eso afecta pues a los funcionarios de 

carrera, funcionarios que no se sienten estables.  

Entonces, creemos que esa inestabilidad de tantos cambios 

digamos no nos favorecen como país.  

También hay un tema con las municipalidades. La verdad, que cada 

municipalidad tiene sus propias ordenanzas y los empresarios nos 

vemos cada vez más afectados, nos cierran las plantas y las 

industrias sin ningún tipo de sustento técnico, objetivo, de 

acuerdo nada. Simplemente tienes un inspector que agarra y te 

cierra la oficina. (3) 

Ahí recordamos mucho, que en paz descanse al señor congresista 

de Fuerza Popular, este, Nano Guerra García, que hizo un esfuerzo 

por corregir esa situación, espero que eso más bien se 

fortalezca; buscamos que el Estado debe ser promotor y no 

solamente punitivo; hay problemas de efectos de cambio climático 

que ya se escapan del control, del manejo de uno; también la 

crisis internacional y nuevas regulaciones en los mercados 

internacionales que estamos viendo el tema de la guerra comercial 

con Estados Unidos. ¿Y eso cómo nos va a impactar? Nos va a 

impactar de todas maneras.  

Entonces, la problemática, efectivamente, desde el punto de 

vista de nosotros, ya hemos comentado algo, en el Perú es la 

inestabilidad política, no nos ayuda en nada a la inversión; 

evidentemente y, para empezar, capaz debí empezar por el tema de 

la seguridad, el problema de la inseguridad en el país afecta a 

las inversiones. Ya incluso está trascendiendo las fronteras 

peruanas y se está convirtiendo en un problema internacional, 

donde Estados Unidos ya recomendó a sus ciudadanos viajar con 

precaución o prevención acá al Perú, eso no ocurría hace muchos 

años. Entonces ahí debiéramos pedirle al Ejecutivo, al Congreso, 
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al sistema judicial que se pongan de acuerdo en reforzar el tema 

de seguridad.  

Hay otros temas que, por supuesto, afectan, que es el tema de la 

sobre regulación, el problema de gobierno por la falta de una 

política promotora del país.  

Por otro lado, hay un gran tema que es el tema de financiamiento, 

que esa es la razón por la cual nos reunimos con los señores de 

Produce. Nosotros consideramos, y lo hemos conversado antes de 

empezar la reunión con el señor Orezzoli, creemos que debiéramos 

impulsar el tema del factoring estatal. Creo que es importante, 

creo que ya lo están trabajando con el Banco de la Nación, si 

nos puedan más bien dar luces ustedes después, les vamos a 

agradecer.  

Se lo venimos pidiendo al despacho del viceministro de la 

producción, el ingeniero César Quispe, porque el Ministerio de 

la Producción es quien tiene la rectoría de factoring, y que 

fueron ellos los que sacaron la Ley del Factoring, y son ellos 

también los que están mejorando y haciendo mejoras a la ley, que 

las requiere.  

Pero uno de los temas importantes, y probablemente ya nos van a 

decir cuál es el más importante acto ahí es, capaz, crear una 

nueva ley o una disposición; porque en la época del Covid se le 

autorizó al Banco de la Nación a hacer pagos de facturas 

estatales, pero que hasta ahora que yo recuerde no se hizo ningún 

solo pago de esas. Entonces, ya entendería que es un tema que 

creo que el Banco de la Nación y el Estado deben prepararse para 

hacerlo, pero la necesidad está ahí; y creo que, si eso se da, 

el impulso a las PYME y a la liquidez en el sistema empresarial 

sería brutal, el impacto sería muy positivo.  

Otro tema que creo que debemos trabajar con Producción y con 

Mincetur es el factoring internacional. Conocemos nosotros que 

los bancos más importantes del país no están enfocados a las 

pymes para el tema del factoring internacional, me refiero 

puntualmente. Es un tema que lo trabajan con las empresas muy 

grandes, pero que es comprensible porque es un tema de 

corresponsalía. 

Vale decir, una factura que le piden a uno que haga un factoring, 

debe haber un factor, ¿quién es el factor? es el que le va a 

comprar la factura al proveedor; pero para comprar la factura al 

proveedor, para que tenga la certeza la empresa de factoring que 

esa factura va a ser pagada, tiene que haber una notificación al 

comprador de la factura que esa factura ya no le pertenece al 

proveedor, sino le pertenece a esta empresa de factoring.  

Ese es un tema que no es fácil, para eso existe, creemos, una 

posibilidad con el Banco de la Nación para que pueda actuar como 
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corresponsal. Las leyes actuales entiendo, y también les voy a 

pedir a los señores de Produce que nos aclaren si efectivamente 

se los permite o no la ley, eso es uno; lo otro es que hay una 

sola plataforma internacional que se llama FCI, que es Factoring 

Change International, que da el servicio de corresponsalía.  

Y por eso nos reunimos con el viceministro Quispe y con la 

empresa que da este servicio para que, con Cofide, puedan ellos 

trabajar este tema de factoring internacional. Queremos que 

Cofide juegue un rol importante en este asunto del factoring 

internacional y con los fondos de garantía. Entonces, hay las 

herramientas, que las podemos articular para que las empresas 

exportadoras puedan tener liquidez de sus facturas.  

Porque si uno le vende a una empresa como Walmart o Carrefour, 

que son retails muy grandes, y esta empresa proveedora lo que va 

a pasar con esa factura es que la va a tener en su cajón por 90 

días, 120 días y mientras tanto no tiene la liquidez de esa 

factura. Entonces si a ellos les comenzamos a dar esas 

posibilidades y esas oportunidades es muy importante; porque 

incluso cuando uno hace factoring el costo del dinero es menor, 

porque el riesgo de pago no es del proveedor.  

Como hablábamos, señora presidenta, el factoring no es un capital 

de trabajo para el proveedor, es simplemente que esa factura 

está recibiendo un pago anticipado de acuerdo al plazo original 

de vencimiento, y ya el que hace el factoring es el que se asume 

el riesgo de no pago, eso hace que la tasa de interés o la 

comisión que se le va a descontar al proveedor es menor que el 

costo del dinero que tenga que soportar para acceder a un 

financiamiento o para recuperar el capital de trabajo.  

Entonces, creemos que eso es importante y creo que ahí la labor 

del Estado es fundamental. Eso no lo vamos a poder hacer las 

empresas de factoring en el Perú, eso lo tiene que hacer el 

Estado con Cofide, con el Banco de la Nación, con el Ministerio 

de Economía, y por supuesto con el Ministerio de la Producción. 

Y también queremos felicitar también a que se haya derogado la 

ley de topes de tasas de interés, porque eso, y por eso que es 

importante que siempre se evalúe el costo-beneficio.  

El impacto que ha tenido, inicialmente, esta ley ha sido muy 

negativo en la inclusión financiera, en el costo de dinero y en 

el aumento de la criminalidad en el país, porque la gente, ¿cuál 

es el costo del dinero de esas empresas o personas naturales que 

contrataron con los gota a gota?, ha sido la vida de ellos. 

Muchas veces han quedado heridos, han muerto o han sido 

extorsionados. Entonces, felicitamos al Congreso que haya tenido 

esa atinada decisión de haber eliminado la Ley de topes de tasas 

de interés.  
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Entonces ya dejaría abierto a ustedes, señora presidenta, para 

cualquier pregunta que nos puedan hacer. Muchas gracias por la 

oportunidad de habernos presentado el día de hoy.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, estimado de José Carlos, 

también acá el señor Rafael, la señora Isabel por su 

participación. Más bien, antes de cerrar la ronda, por parte de 

ustedes algo que quieran agregar, si no fuera así pasaríamos 

para que haga su descargo el Ministro de Producción- 

Antes de pasar a la participación por parte del Ministerio de 

Producción, quisiera solicitar si algún congresista desea hacer 

alguna pregunta respecto a lo expuesto por los representantes de 

Adex 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Presidenta, solo para consignarme 

asistencia, por favor, ha sido bastante clara la exposición de 

Ádex. Soy el congresista Morante.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, ha sido considerada su 

asistencia; y también la asistencia de la señora Rosio Torres 

Salinas.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señora presidenta, soy Miguel 

Ciccia. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, señor Ciccia, lo escuchamos.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Felicitarla, primero, por haber 

dispuesto acertadamente la invitación al presidente y al segundo 

vicepresidente de Adex, y como lo dijo el congresista Morante, 

muy bien explicado, muy bien llevado.  

Pero esto hay que promocionarlo más, si el Perú surge 

efectivamente en tener una gran exportación en el año 2024, ¿por 

qué no descentralizamos este alcance de ustedes para que llegue 

a las regiones? Yo a través suyo, señora presidenta, invito al 

presidente de Adex, a los miembros de Adex, a llevar un evento 

en Piura.  

Y quisiera tener esa aceptación para llegar a ustedes, yo soy el 

congresista Miguel Ciccia de la región Piura que también tenemos 

gran exportación. Ustedes muy bien han dicho tenemos el café, el 

cacao, arándanos, también productos tradicionales, y llegar a 

sus oficinas para coordinar la fecha en que podrían estar en 

Piura.  

Le agradezco, señora presidenta, entiendo que al ver la imagen 

están aceptando mi invitación, el señor presidente, el segundo 

vicepresidente y le agradezco mucho.  

Gracias, señora presidenta.  
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La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Ciccia.  

No habiendo más participación, le damos el uso de la palabra a 

los funcionarios del Ministerio de Producción, en este caso 

tenemos la presencia del Director de Instrumentos Financieros de 

Produce, el señor Enrique Orezzoli. Moreno, quien hará uso de la 

palabra para iniciar.  

El DIRECTOR DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS DEL MINISTERIO DE LA 

PRODUCCIÓN, señor Enrique Martín Orezzoli Moreno.— Muchas 

gracias, presidenta. 

La verdad estoy muy complacido que nos permite expresar nuestra 

opinión sobre este proyecto de ley que, en líneas generales, es 

un proyecto de ley que fortalece el factoring en el Perú y que, 

sobre todo, les da confianza a las transacciones y también le da 

celeridad en el caso de que se pudiera optar por una ejecución.  

[Falla en el internet del orador]. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar la asistencia dela congresista 

Lady Camones. 

El DIRECTOR DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS DEL MINISTERIO DE LA 

PRODUCCIÓN, señor Enrique Martín Orezzoli Moreno.— Con respecto 

a ese artículo donde básicamente solicita o estamos incluyendo 

incorporar en el numeral 1.9, el artículo 10 del reglamento de 

comprobantes de pago, las notas de crédito no pueden ser emitidas 

ni aplicadas a facturas emitidas al crédito que hayan originado 

facturas negociables bajo la misma serie mediante anotación 

cuenta en una institución de compensación, que en este caso viene 

a ser Cavalli. Al respecto, opinamos que, con la propuesta de la 

ley se estaría estableciendo un procedimiento complementario 

para evitar conflictos posteriores a la negociación de factura. 

Es decir, nuestra opinión es favorable, poder regular la acción 

de la anotación de las notas de crédito creo que va a brindar 

que este proceso permita mitigar procedimientos dolosos en la 

negociación, evitar conflictos posteriores entre los 

participantes, ya sea proveedor, adquiriente o factor; y también 

incentiva al factor a invertir en la operación de negociación de 

facturas, minimizando el riesgo, y al tener un riesgo menor, se 

prevé que también las tasas o los FCI que cobran las tasas de 

interés sean también menores.  

Con respecto a la propuesta de la ley en el artículo 2, donde 

básicamente pide incorporar el numeral 1.10 al artículo 10 del 

RCP, la institución de compensación verifica automáticamente con 

Sunat la existencia de notas de crédito emitidas sobre facturas 

pendientes de anotación en cuenta. Creemos que también es 

favorable y va en línea con la propuesta anterior, la 

verificación es necesaria e importante para garantizar el 
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procedimiento establecido en la propuesta de la incorporación en 

el numeral anterior.  

Esto realmente hace que, en esa línea, el proceso de factoring 

sea confiable. (4) 

Siguiente, por favor. 

Con respecto al artículo 3, donde señala que el proceso único de 

ejecución acelerado, creemos que al establecer un procedimiento 

con plazos más cortos para la contradicción y la resolución 

judicial, podría contribuir definitivamente al ecosistema de 

instrumentos de financiamiento para la factura negociable, con 

lo cual también opinamos de una manera favorable. 

Siguiente, por favor. 

Con respecto a la modificación del artículo número 2 de la Ley 

29623, la Ley de factoring, donde dice: Todo acuerdo, convenio 

o estipulación, que restrinja, limite, o prohíba la 

transferencia de la factura negociable, es nulo de pleno derecho. 

Y adiciona: Se entenderá como restricción, limitación, o 

condicionamiento, en caso no se permita al proveedor o legítimo 

tenedor, quien tiene el derecho para anotación en cuenta y 

transferencia contable ante el instituto de compensación, que en 

este caso es Cavali. 

En esta propuesta también estamos conformes, pero consideramos 

que se puede mejorar un poco la redacción en el sentido, como lo 

muestro ahí en la parte derecha, se entenderá como restricción, 

limitación o condicionamiento, entre otros casos, porque otros 

casos también surgen, por ejemplo, cuando el proveedor tiene 

dificultad de hacer la inscripción, ya sea por algún mensaje que 

pueda realizar el vendedor. Por lo tanto, creemos que se puede 

mejorar esta redacción, incluyendo, entre otros casos. 

Siguiente, por favor. 

Con respecto a la propuesta de ley, el artículo 4, la 

incorporación, que se incorpora al inciso d), que dice, que se 

evidencie con, por cualquier medio, que el proveedor prestó 

consentimiento o acción expresa individualizada por factura 

negociable, por la anotación en cuenta y transferencia contable 

ante el instituto de compensación. Creemos que también es 

favorable, es incluir un nuevo requisito, que consta que la 

incorporación de este nuevo requisito fortalece el expediente 

para el mérito ejecutivo, en razón de que se evidencia que la 

anotación en cuenta ha sido autorizada por el proveedor, que 

previamente ha acordado negociar la factura, con lo cual también 

manifestamos nuestra posición favorable. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

18  
 

Con respecto a la siguiente, el artículo 5, donde básicamente se 

consigna un proceso único de ejecución acelerado, también va en 

línea con el artículo 3, y que creemos que también el tener este 

proceso de único de ejecución acelerado, también mejora el 

ecosistema, porque también da confianza al momento de la 

ejecución. Por lo tanto, no tenemos reparos sobre esta 

modificación. 

Y finalmente, señora presidenta, vayamos a las conclusiones. 

Primero, el proyecto de ley no afecta a los procedimientos 

establecidos en la negociación de la factura negociable. Por el 

contrario, desde el punto de vista de promoción a las micro, 

pequeñas y medianas empresas Mipyme, fortalece y contribuye en 

su negociación de las facturas. 

En la siguiente conclusión, desde el sector Producción, es 

importante mencionar que la dinámica del mercado de factoring 

puede surgir temas fraudulentos o de malas prácticas. Por ello, 

resulta necesaria una revisión a la normativa de manera constante 

y de ser pertinente el fortalecimiento de la potestad 

sancionadora del Ministerio de Producción en esta materia, a fin 

de asegurar que se cuente con herramientas adecuadas para 

prevenir, disuadir y sancionar eficazmente cualquier conducta 

que atente contra la transparencia, la buena fe y la eficiencia 

del mercado de factoring. 

En lo que respecta a los procedimientos y aplicaciones sobre el 

reglamento de comprobantes de pago, corresponde emitir opinión 

a la Sunarp por ser materia relacionada a este organismo. 

Y ya, con temas de redacción, en el artículo 2 del proyecto de 

ley establece modificación del artículo 10 del Reglamento de 

Comprobantes de Pago, cuando debería precisar incorporación de 

los numerales 1, 9 y 1, 10 del artículo 10 del RCP. 

Asimismo, en el contenido del artículo 4 del proyecto de ley, en 

el último párrafo, dice: artículo 5; debería decir: artículo 6. 

Y finalmente, en la segunda disposición complementaria final del 

proyecto de ley, dice: Conforme lo requiere el numeral 1, 9 y 2 

del Reglamento de Comprobantes de Pago; debe decir: Conforme lo 

requiere, el 1, 9; 1, 10 del Reglamento de Comprobantes de Pago. 

En líneas generales, señora presidenta, creo que estamos de 

acuerdo con este proyecto de ley, que va a fortalecer el proceso 

de factoring en el Perú. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 
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¿Algo que quiera agregar por parte del Ministerio de Producción? 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS DEL 

MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, señor Enrique Martín Orezzoli 

Moreno.— Sí, que estamos trabajando de manera totalmente 

concentrados en poder desarrollar el factoring en el Perú, de 

acuerdo a la pregunta que hizo el señor José Carlos Schroth, sí, 

efectivamente, estamos en reuniones con el Banco de la Nación 

para poder habilitar el factoring en empresas estatales. Si se 

da, como lo mencionaron, esto sería un incremento fuerte en la 

negociación de factoring. 

¿Qué es lo que limita? Creo que cada empresa estatal tiene que 

adecuar su normativa interna. Por eso, el tener una normativa 

integral ayudaría mucho para que este proceso se acelere. 

La señora PRESIDENTA.— Si algún el señor congresista, desea hacer 

uso de la palabra. ¿No hay? Perfecto. 

Antes de entrar al debate ya entre ADEX y el Ministerio de la 

Producción, tratándose del tema que se está abordando en este 

momento, vamos a poner sobre la mesa el Oficio 516-2024, 

presentado por el congresista Víctor Flores Ruíz, quien ha 

solicitado que la comisión sea dictaminadora del Proyecto de Ley 

11040/2024, Ley que promueve el factoring como alternativa de 

financiamiento y mayor liquidez en las empresas. Este pedido lo 

ha realizado conforme al artículo 77 del Reglamento del Congreso 

de la República. 

Por ende, señor secretario, solicito, por favor, pueda recoger 

la aprobación o desaprobación en todo caso de parte de los 

señores congresistas, teniendo en consideración que es un tema 

relacionado al sector de Producción y como comisión que estamos 

totalmente inmersos en los temas, podamos nosotros también 

abordar, realizar estas mesas de trabajo porque están muy 

estrechas y relacionadas a lo que se ve. 

Entonces, consideramos desde la presidencia poder tener esta 

prerrogativa de ser la comisión que dictamine este proyecto de 

ley. Así que, por favor, señor secretario técnico, recoja la 

votación. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Con su venia, señora presidenta, para ser designados como 

comisión dictaminadora. Dejo constancia también que el 

congresista Roberto Sánchez solicita su asistencia. 

Congresista Tania Ramírez García. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— A favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Medina Minaya, Esdras (); congresista Medina Minaya, 

Esdras, su voto (); congresista Dávila Atanacio, Pasión (); 

congresista Dávila Atanacio, Pasión (); congresista Camones 

Soriano, Lady (); congresista Lady Camones Soriano (); 

congresista Ciccia Vásquez, Miguel Ángel (). 

Congresista Esdras, a las diez y veinticinco, por intermedio del 

chat, su voto a favor. Gracias, congresista. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel Ángel (); congresista Ciccia 

Vásquez, Miguel Ángel (); congresista Espinoza Vargas, Darwin 

(); congresista Espinoza Vargas, Darwin (); congresista Flores 

Ancachi, Jorge Luis (); congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Flores Ruíz, Víctor (); congresista Flores Ruíz, 

Víctor. 

Por intermedio del chat, su voto a favor. 

Congresista García Correa, Idelso (); congresista García Correa, 

Idelso. 

Por intermedio del chat, su voto a favor. 

Congresista Huamán Coronado, Raúl (). 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Por favor, congresista Esdras 

Medina. Esdras Medina, a favor. Y considerar mi asistencia, 

señora presidenta. Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Considerado, señor Esdras. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Huamán Coronado, Raúl (); congresista Huamán 

Coronado, Raúl (). 

El congresista García Correa, Idelso expresa su voto a favor. 

Congresista Jeri Oré, José Enrique (); congresista Jeri Oré, 

José Enrique (). 

Congresista Luque Ibarra, de licencia. 

Congresista Morante Figari, Jorge (); congresista Morante 

Figari, Jorge. 
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El señor MORANTE FIGARI (SP).— Morante Figari, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

El congresista Huamán, su voto a favor, por intermedio del chat. 

Congresista Pazo Nunura, José Bernardo (); congresista Pazo 

Nunura, José Bernardo. 

Congresista Pazo Nunura, por intermedio del chat, su voto a 

favor. 

Congresista Portero López, Hilda (); congresista Portero López, 

Hilda (); congresista Rivas Chacara, Janet (). 

La congresista Portero, por intermedio del chat, diez y 

veintisiete, expresa su voto a favor. 

Congresista Rivas Chacara, Janet (); congresista Rivas Chacara, 

Janet (); congresista Sánchez Palomino, Roberto (); congresista 

Sánchez Palomino, Roberto (); congresista Taipe Coronado, María 

(); congresista Taipe Coronado María (); congresista Torres 

Salinas, Rosio (); congresista Torres Salinas, Rosio (). 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Pasión Dávila, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. Su voto a favor, 

¿no? Congresista Torres Salinas Rocío. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Torres Salinas, Rosio. 

La señora PRESIDENTA.— A favor ha dicho en el chat. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No, fue el congresista… Ah, ya, Torres 

Salinas, a favor, por intermedio del chat. 

Varas Meléndez, Elías (); congresista Varas Meléndez, Elías (); 

congresista Zeta Chunga, Cruz María (). 

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Varas, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Varas, a favor, gracias. 

Congresista Zeta Chunga, Cruz María (); congresista Zeta Chunga, 

Cruz María (). 

Último llamado: 

Lady Camones Soriano (); Ciccia Vásquez (); Espinoza Vargas (); 

Jeri Oré, José Enrique (). 
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Lady Camones a favor por intermedio del chat. 

Jeri Oré, José Enrique (); Rivas Chacara, Janet (); Sánchez 

Palomino (); Taipe Coronado (); y, Zeta Chunga (). 

Conteo de votos… 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Taipe, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— La congresista Taipe, a favor, al igual 

que el congresista Pasión Dávila, que ya lo había dicho. 

15 votos a favor, aprobado por unanimidad, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Ha sido aprobado por unanimidad. En este caso, cursar los 

documentos necesarios para que la Comisión de Producción sea 

quien dictamine dicho Proyecto de Ley 11040/2024. 

Bueno, regresando a lo expuesto por parte del sector de 

Producción, ya que tenemos la presencia también de ADEX y justo 

las coordinaciones previstas, su participación al día de hoy es 

oportuna para que podamos poner sobre la mesa algunos temas que 

sean necesarios, ya sea para de repente hacer algunas 

correcciones, modificaciones, o en todo caso, el Ministerio de 

Producción pueda explicar cuál es el sentido, el porqué, alguna 

norma, algún decreto o reglamento se coloca y ustedes puedan 

tener claro el panorama y no más bien se vea como que es una 

barrera para el desarrollo financiero económico que desarrolla 

ADEX. 

Entonces, no sé si vamos por las consultas primero o desean 

incluir algo más con alguno de sus funcionarios, estimado 

Enrique. 

Entonces, ponemos sobre la mesa sus sugerencias o críticas 

constructivas o en todo caso, algo que ustedes deseen que hagan 

algún descargo sobre algún tema puntual. 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Sí, muchas gracias, presidenta. Muchas gracias 

también a los señores del Ministerio de Producción por su 

participación. Y gracias también a los congresistas que han 

aprobado este dictamen en unanimidad. 

A ver, yo quisiera, si le parece, presidenta, comentar desde lo 

más macro del tema del financiamiento para ir después al tema de 

factoring, ya que nos está dando la oportunidad. 

La señora PRESIDENTA.— Ahorita es el momento así que… 
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El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Este es el momento, sí. 

La señora PRESIDENTA.— Y también temas puntuales ahí. (5)  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Sí, también temas puntuales. 

Yo quiero hacer saber, presidenta y señores congresistas, que el 

tema del financiamiento en el país realmente es un tema 

estratégico, neurálgico, urgente de resolver. Porque tenemos 

una... Solamente capaz en el Perú hay una concentración tan alta, 

digamos, de las colocaciones, préstamos, digamos, con respecto 

a otros países, donde cuatro bancos hacen el 80% de las 

colocaciones. Eso es así, o sea, eso sí hace décadas; no es que 

tampoco sea ni malo ni bueno. 

El tema es cómo interviene el Estado para que esa realidad no 

afecte tanto a las pymes y que haya mayor acceso al 

financiamiento en tasas y condiciones razonables para las 

empresas. Porque está claro que cuando uno tiene una 

concentración tan alta, está más ocupado. 

Entiéndase que el país tiene un gran número de empresas pequeñas, 

que es más del 90 y tantos por ciento de empresas pequeñas, con 

el 80% de la población económicamente activa, y, por otro lado, 

tienes al otro 7%-8% del total de empresas que hacen más del 90% 

de la actividad económica. Esa es nuestra realidad. Entonces yo 

creo que el Estado lo que tiene que hacer es tomar conciencia en 

lo siguiente.  

A ver, desde el punto de vista de cómo se le trata 

tributariamente a un crédito proveniente del exterior. Hay 

empresas y fondos del exterior que han estado dando créditos a 

empresas peruanas medianas para comercio internacional, pero el 

tratamiento tributario es distinto. Mientras que un crédito 

tributario o un préstamo en el Perú, la tasa de interés es el 

4.99% sobre los intereses, cuando estos fondos vienen del 

exterior; entiéndase, por supuesto, que no son empresas 

vinculadas; se han cumplido, digamos, las condiciones para que 

no se favorezcan empresas vinculadas. 

Sí, viene una empresa tipo un fondo de inversión que se nutre de 

fondos del Banco Internacional, porque existen esos vehículos, 

o de fundaciones de universidades como la Universidad de Harvard, 

que ahora que está con tantos problemas con el señor Trump, son 

fondos enormes que tiene de sus exalumnos como Bill Gates y todo 

esto. Que eso le piden, le dan estos fondos a estas universidades 

para que conviertan en fondos, para poder rentabilizar esos 

fondos, y lo hacen a través de colocar estos dineros a países 

como nosotros, que somos países emergentes, y que le vendemos 

nosotros a ellos mismos esos productos que procesamos. Pero la 
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tasa de interés, cuando ya se excede del 8.5% o 9% de tasa de 

interés, le aplican al interés el 30% de impuesto de renta. 

En un país tan concentrado como el nuestro, darle esa barrera de 

entrada a unos fondos que es para darle capital de trabajo a las 

empresas, no es que… son préstamos, son líneas de capital de 

trabajo. Entonces, yo creería que hay que revisar para darle el 

mismo tratado… 

Sí, dígame si hay una pregunta.  

La señora PRESIDENTA.— Lo que quiere decir es que...  

Cuando usted habla del 4.9% que se paga de tasas de interés 

cuando se...  

El señor  .— De Impuesta a la Renta.  

La señora PRESIDENTA.— De impuesto de renta. En el ámbito 

netamente nacional. 

El señor  .— Nacional. 

La señora PRESIDENTA.— Y cuando se trata de un tema 

internacional, ¿a cuánto asciende la tasa?  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Si es que se excede la tasa del interés, o 

sea, el préstamo que le colocan a una empresa peruana y se excede 

el 8,5% y 9%, le cobran el 30% de la impuesta de renta. 

La señora PRESIDENTA.— Pero debe ser… 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Y quién lo asume, lo asume la empresa que 

recibe el dinero como préstamo. 

Entonces, ¿qué sentido tiene que alguien que está colocándole 

una empresa del exterior, que le está colocando a riesgo a esa 

empresa, porque ni siquiera es que estamos hablando de subsidios 

y fondos privados, que le colocan a una empresa peruana para 

colocarle dinero porque ese es un negocio, es dar capital de 

trabajo? 

Lo que va a pasar es que la empresa peruana exportadora va a 

tener que asumir el costo del impuesto de renta y le va a 

encarecer el préstamo. Y, por otro lado, al ser la tasa más alta, 

por otro lado, el riesgo de la operación también, a percepción 

del que toma el dinero, da el dinero, aumenta. Y le pide más 

garantías y le pide más. Yo diría que, pues, desde el punto de 

vista macro.  
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En otro tema macro también hay lo siguiente. Estas empresas que 

vienen del exterior, cuando dan el dinero a una empresa peruana 

y esta empresa peruana lamentablemente ingresa a Indecopi, la 

garantía que ha recibido este fondo de inversión, a diferencia 

de los bancos, pasa a la masa concursal. 

Esa garantía, un warrant de café, por ejemplo, ese es un método, 

es una garantía muy conocida. Todo ese warrant de café que 

respaldaba el préstamo que recibió de una empresa del exterior 

pasa a la masa concursal y entonces ya esta empresa o esta 

entidad financiera no puede cobrarse ese capital de trabajo. 

¿Por qué? Porque la ley peruana solamente autoriza a ejecutar 

ese warrant a los bancos porque son los supervisados por la SBS. 

Y tenemos más de 10 años pidiendo por oficio al MEF para que 

corrija esa disposición, porque ha habido empresas como 

compañías de seguros, como la compañía AIG, que es la compañía 

de seguros más grande del mundo, que se retiró del país porque 

cuando quiso ejecutar la garantía de esos warrants, no lo pudo 

hacer y tuvo que… entonces se retiró del país y dejó de darle 

financiamiento. 

Esos son los temas que creo que ameritarían incluso hacer una 

mesa financiera. 

Desde el punto de vista ya de factoring, yo recomendaría, si me 

permite, por favor, presidenta, a través suyo, al director 

Enrique Orezzoli, que, a lo mejor, porque es complicado, el 

Estado peruano es complicado de hacerlo andar. 

Nuestra recomendación sería que a lo mejor resuelvan hacer un 

plan piloto con la región Lima y una región de costa, sierra o 

selva, que esté mejor estructurado para que, digamos, se pueda 

hacer el factoring estatal. Porque si no, no vamos a empezar a 

dar pasos. 

Yo entiendo que el Banco de la Nación no está preparado para 

hacer factoring estatal, tampoco el Estado peruano. Pero 

entiéndase que el factoring estatal, el que ya emitió la factura, 

ya recibió la conformidad de la entrega del servicio o del bien 

y ya eso está presupuestado por el país. No estamos aumentando 

ningún gasto no sustentado. 

El factoring ya es un producto maduro desde el punto de vista de 

tecnología. Hay mucho software en el mundo que puede ser 

contratado por el Banco de la Nación para que haga el trabajo 

como lo tiene que hacer. Entendería que en un año o dos años 

esto debiera estar ya implementado, pero hay que empezar, capaz 

con un plan piloto, uno o dos planes piloto regionales.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

26  
 

Digo, estoy… La ignorancia es atrevida; yo asumo que estoy capaz 

de hacer un comentario que no tiene ni pies ni cabeza, pero por 

algún lado hay que empezar. 

Por supuesto, los profesionales son los señores; yo soy 

simplemente un espectador en este tema, pero interesado en que, 

digamos, los recursos vayan a las pymes, al capital de trabajo. 

Y respecto al factoring internacional, sí quisiera insistir en 

trabajar también una mesa financiera porque, al igual que el 

impacto que tendría el factoring estatal, el factoring 

internacional tendría un gran impacto y ahí Cofides, pieza clave, 

y Mincetur, conjuntamente con Produce, que son los que tienen la 

experiencia en factoring. 

Es lo que por nuestra parte queríamos... No sé si el presidente… 

El señor  .— No, lo has dicho tal cual. 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE ADEX, señor José Carlos Schroth 

Parra Del Riego.— Quería agregar algo ahí, pero es lo que 

queríamos comentarle. 

Gracias más bien por la oportunidad, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, estimado José Carlos. 

Bueno, nosotros cedemos el uso de la palabra a los funcionarios 

del Ministerio de Producción, ya sea el señor Enrique, Héctor o 

el doctor Carlos, para poder, en este caso, resolver estas 

consultas, estas dudas y también de repente poder explicar 

algunas sugerencias que se han hecho presentes el día de hoy. 

Y no solamente ello, responder lo que a veces uno tiene como 

dudas o sugerencias, sino que también de repente nos puedan 

exponer sobre la mesa lo que tienen pensado hacer o cómo se 

podría desde acá a este espacio contribuir o qué es lo que se 

requiere en todo caso hacer, porque si hablamos del Estado, el 

Estado pues está amarrado; tanto el Poder Legislativo como el 

Ejecutivo requieren, para dar ciertos pasos, se requiere de ambos 

estos esfuerzos. 

Estamos también a la predisposición de poder escuchar y asumir 

las sugerencias o críticas que se tengan, obviamente 

constructivas, a bien hacer. 

El DIRECTOR DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS DEL MINISTERIO DE LA 

PRODUCCIÓN (PRODUCE), señor Enrique Martín Orezzoli Moreno.— Sí, 

presidenta, muchas gracias. 

Sí, tomo con muy buenos ojos lo comentado por el colega. Sí, el 

tema del crédito en el Perú es bastante difícil; la bancarización 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

27  
 

no llega ni al 50% y, si a esa cifra la llevamos al sector rural, 

la bancarización es mucho menor. 

Justamente donde están las PYMES, las PYMES emergentes están en 

todas las provincias. De mi experiencia ya profesional, que tengo 

más de 30 años en el sistema financiero relacionado con 

microfinanzas, conozco perfectamente los mercados a nivel 

nacional, lo que significan las carencias que tienen las pequeñas 

empresas para poder acceder a un financiamiento. 

Pero cuál es la tarea o cuáles son los impedimentos de por qué 

no llega el crédito de manera no solamente accesible, sino 

también a precios mucho más baratos. La situación es que la 

accesibilidad o llegar a las zonas rurales todavía es difícil; 

hay zonas en que, por temas de infraestructura, es difícil, y 

las que están ahí generalmente son las empresas de microfinanza, 

llámese cajas municipales, cajas rurales, financieras, no 

dedicadas a este segmento y que están trabajando. El costo 

todavía se les hace más caro porque tienen que asumir costos 

operativos y tienen que enfrentar un riesgo. 

Como Estado, como Produce, ¿qué realizamos? Realizamos, pues, la 

capacitación y la preparación de las empresas para que puedan 

seguir creciendo, para que esas empresas, con su administración, 

que básicamente es de la familia, de la persona, puedan adquirir 

conocimientos y técnicas para poder seguir desarrollándose y 

también para poder articular con grandes compradores. Tenemos 

empresas que hemos preparado para que puedan acceder a los 

compradores y así poder mejorar su capacidad de desarrollo. 

Justamente hoy día se está inaugurando el Salón del Queso y ahí 

tenemos empresas que producen guiado para que puedan seguir paso 

a paso y seguir exponiendo sus productos a los grandes 

compradores y así generan valor a sus pequeñas empresas porque 

generan mayor escala, mayor venta y mejor beneficio. 

Y con respecto al factoring relacionado con el Banco de la 

Nación, estoy completamente de acuerdo, tenemos que desarrollar 

el factoring en las empresas del Estado. Ya tenemos reuniones 

establecidas con el Banco de la Nación para poder generar este 

proceso y estoy de acuerdo, sí, que se debería hacer a través de 

un piloto, teniendo una o dos empresas para poder desarrollar, 

porque el problema es, desde mi evaluación, que hay un tema 

administrativo, operativo, interno, que dificulta la celeridad 

y digamos que esto pueda funcionar. 

Y eso es, presidenta, lo que tendría que comentar.  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 
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Le damos la palabra al señor Héctor y luego al doctor Carlos.  

El ESPECIALISTA EN ASUNTOS FINANCIEROS (PRODUCE), señor Héctor 

Chávez Chávez.— Gracias, presidenta. 

Yo quería complementar lo que acaba de mencionar el director 

Enrique Orezzoli. 

Yo he tenido la suerte de participar desde antes de que se 

promoviera la ley de la factura negociable en el Ministerio de 

la Producción. He tenido la oportunidad de trabajar con todos 

los equipos para promover este instrumento en el cual, en su 

oportunidad, algunas instituciones no apostaban; era nuevo y con 

razón. 

Con el tiempo nos hemos dado cuenta de que es un instrumento que 

ayuda mucho a las MYPE y yo estoy convencido de que para poder 

impulsar el factoring se necesita mucha educación. Han pasado 

más de 10 años y, sin embargo, si preguntamos a un grupo de 

empresarios reunidos si conocen el factoring, de 100 personas, 

tres lo conocen. 

Entonces, lo que estamos haciendo desde el Ministerio de 

Producción es educar en esta parte de cómo opera el factoring y, 

si las empresas del Estado todavía no han entrado a tallar, bien 

es porque también los funcionarios desconocen este 

procedimiento. 

La rotación de personal, el desconocimiento y aparte que también 

el Estado desde el interior dice que no vende al crédito porque 

todo es al contado; es cierto, es al contado, pero hay una demora 

en el pago que se va a considerar crédito, porque deberíamos 

decir que cuando la factura es al contado, es cuando me la pagan 

hoy o mañana, pero si ya me la pagan en 10, 15 o 20 días, es un 

crédito. 

Entonces, por ahí tenemos que educar que las facturas son al 

crédito, para que estas facturas que son al crédito puedan 

ingresar a la plataforma de confirmación de SUNAT, porque si es 

una factura al contado, nunca va a entrar a esta plataforma y, 

por lo tanto, nunca se va a negociar. 

Ahí el Ministerio de la Producción también está entrando a 

trabajar con los funcionarios de las entidades del Estado para 

que puedan tener su directiva interna y puedan atender el pago 

de la factura negociable, porque hay una norma que establece que 

tienen la obligatoriedad de hacerlo, pero, sin embargo, hasta 

ahora no lo han implementado. 

Y yo aprovecho esta oportunidad de mencionar a ADEX, que sería 

oportuno también que, dentro de la escuela que tiene, tratara de 

hacer un programa especial de factoring, porque no solamente es 
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el factoring privado; se viene el factoring nacional con el Banco 

de la Nación, que por ley tiene la potestad de hacerlo, y ahí 

estamos trabajando con ellos muy de cerca. 

Se avecinan muy pronto en este año las primeras negociaciones de 

facturas del Estado, pero también, por otro lado, tenemos un 

mandato del Decreto de Urgencia N.°013 que se dictó en el año 

2020, donde la orden de compra del Estado se considera como 

título valor y este título valor es transferible y puede 

negociarse. (6) 

Y si comenzamos a trabajar, y estamos ya también en 

coordinaciones con el MEF para poder ya concluir con este 

reglamento, y que comiencen a operarse esta negociación.  

Si comienza a operarse la negociación de órdenes de compra, esto 

apunta al factoring del Estado, porque todas las órdenes de 

compra negociadas terminan en un factoring con una empresa 

privada o bancaria. 

Entonces, ahí necesitamos capacitar. Entonces también convencido 

de que el piloto que vamos a trabajar con el Banco de la Nación 

es oportuno, va a crear experiencia y, cuando ya trabajemos 

factoring nacional con empresas privadas y empresas públicas, 

creo que estaríamos preparados ya para entrar a la otra fase, 

que es el factoring internacional, en el cual estoy completamente 

de acuerdo, y también desde Produce a poder coordinar en este 

proceso. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.– Adelante doctor.  

El ASESOR LEGAL EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE DESARROLLO EMPRESARIAL 

DEL MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, señor Carlos Pasache Cárdenas.– 

Buenos días con todos, con su venia, señora presidenta. Para que 

no quede suelto, las dos primeras preguntas, como todos sabemos, 

en el Estado estamos bajo el principio de legalidad; los 

funcionarios públicos solamente podemos hacer aquello que está 

en la norma. 

Entonces, a la primera pregunta, que se refería con el impuesto 

de la renta, necesariamente tiene la competencia el Ministerio 

de Economía y Finanzas. Y respecto a la segunda pregunta, sobre 

el tema de los warrants y la masa concursal etcétera, tendría 

que ser el MEF con Indecopi.  

Podemos presentar buenos oficios de repente, pero la competencia 

neta la tienen estas instituciones. Solamente, para redondear la 

idea. 

La señora PRESIDENTA.– Sobre cuál era, doctor, ahí.  
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La primera pregunta era respecto al impuesto a la renta.  

La señora PRESIDENTA.– Ah, sobre los intereses de los créditos, 

claro.  

El ASESOR LEGAL EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE DESARROLLO EMPRESARIAL 

DEL MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, señor Carlos Pasache Cárdenas.– 

Es el Ministerio de Economía y Finanzas quien tiene la facultad 

tributaria y Sunat, pero, sobre todo, el Ministerio de Economía. 

Claro, pero eso no… trabajar… que puedan fomentar, de alguna 

manera, la apertura en el tema financiero y que permitan a las 

pymes, obviamente, a acceder a créditos, porque son ellos. Las 

grandes empresas no tienen problema, las grandes empresas 

acceden a créditos internacionales, son las pymes las que no 

acceden a créditos, y están, pues, no acceden al sistema a 

financiero y terminan en la famosa gota gota. 

Entonces, es ya es todo una cadena que los obligan a estar en 

este circuito perverso. 

El señor.– Presidenta ¿me permite? 

La señora PRESIDENTA.– Sí, adelante. 

El señor.– Sí, gracias.  

Si usted me autoriza le podemos hacer llegar un oficio, las veces 

que hemos pedido al MEF, tanto el tema del impuesto a la renta 

como el tema de warrants. Yo le hago llegar a usted… 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Presidenta… 

La señora PRESIDENTA.– Sí, congresista Morante lo escuchamos.  

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Sí, en el caso de lo que es el 

tema de impuesto a la renta, como el tema de la masa concursal 

con respecto a los Warrants, sobre todo, en los créditos 

internacionales, más que oficios y más que documentos enviados 

al ministerio para ver de qué forma se puede adecuar esto, eso 

necesariamente implica una modificación legislativa, ya que se 

necesitaría modificar la ley de impuesto a la renta y también la 

ley concursal, para efectos de poder permitir que, en el caso, 

por ejemplo, de lo que nos hablan de los warrants, puedan ser 

ejecutados, no obstante, ingresen al sistema concursal de 

Indecopi. 

No basta con que, simple y llanamente, Indecopi diga, bueno, nos 

parece o no nos parece, o sea, hay una norma que en la ley 

concursal que establece que, cuando uno ingresa al sistema 

concursal, todas las garantías y todo lo demás se quedan en stand 

by, hasta que se resuelve el proceso concursal. 
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Y el caso del impuesto a la renta, bueno, ni más que decirlo que 

por ese tema claramente hay que hacer una modificación a la ley 

de impuesto a la renta. Básicamente, es eso.  

La señora PRESIDENTA.– Ok, congresista Morante. Gracias. ¿Otro, 

señor congresista, que desea hacer uso de la palabra?  

El SEÑOR SECRETARIO.– Dar cuenta que la congresista Zeta Chunga, 

solicita que se le considere su voto… 

La señora PRESIDENTA.– Considerado. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Y, también, el congresista Darwin 

Espinoza que se le considere, presente.  

La señora PRESIDENTA.– Considerado. 

¿Qué opinión merece haber, desde el sector de producción, ver el 

tema? Porque, nosotros, como Congreso, si bien es cierto somos, 

nuestra potestad, nuestra prerrogativa es dar las leyes. Nuestra 

función principal, pero en el ámbito de temas de tasas 

tributarias, sí se le otorga, y es, me parece, una prorrogativa 

exclusiva de parte del Ejecutivo a través del Ministerio de 

Economía y Finanzas.  

Entonces, no sé hasta qué punto, porque siempre el Congreso 

delega, en este caso, facultades en materia de tributación al 

Ejecutivo, porque son como que las entidades encargadas y 

exclusivas de ver esos temas. Entonces, se le otorga esas 

facultades y ellos realizan. Lo envían al Congreso, sí, nosotros 

tenemos que aprobarlo, obviamente, pero quien empieza a hacer el 

trabajo, digamos, legislativo en esas materias netamente 

exclusivas es el Ejecutivo.  

Pero a ver, qué nos puede señalar también el doctor Carlos, acá 

el doctor Héctor, el doctor Enrique, a ver. 

El señor.– ¿Puedo opinar? 

La señora PRESIDENTA.– Sí, Adelante. 

El ESPECIALISTA EN ASOCIATIVIDAD EMPRESARIAL Y FINANCIERO EN EL 

MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, Señor Héctor Rosendo Chávez 

Chávez.– Ok, presidenta. 

Como experiencia, lo que nos ayudó mucho para impulsar toda la 

parte normativa del factoring fue trabajar en equipo. Los equipos 

técnicos, tanto del Ministerio de Economía y Finanzas, Sunat, 

Produce, SBS, Cavali, éramos como 15 especialistas que nos 

juntábamos, como estamos aquí en la mesa, para analizar la parte 

tributaria, porque cada quien va a mirar de acuerdo a su sector 

y a sus capacidades.  
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Nosotros podemos ver la parte técnica, alguien tiene que ver la 

parte legal, otra parte tributaria, pero si ya estamos en la 

mesa, vamos consensuando, de tal manera, que de la mesa salen 

las propuestas, pero ya consensuadas, y eso ha funcionado.  

Entonces, si vamos a ver la parte tributaria, entiendo que son 

impuestos a la renta, que tiene que haber, pero también miremos 

desde la parte técnica para poder enlazar y consolidar una 

propuesta sólida. Entonces, yo creo que formar un grupo de 

trabajo así, como lo hicimos en ese año, porque el Produce fue 

el que lideró y creamos una mesa por dos años, con todos los 

responsables nombrados mediante resolución de Produce, nombrados 

por una resolución o por una carta, depende del sector, y con 

ellos hemos trabajado y hemos sacado adelante.  

Yo creo que, si hay un producto que queramos sacar adelante, 

podríamos replicar esta experiencia, de tal manera que, cuando 

ya las propuestas lleguen a los distintos sectores que van a 

publicar, ya esté consensuada y sea rápidamente su trámite. Esa 

es mi opinión. 

La señora PRESIDENTA.– Claro, y en todo caso, por ejemplo, si 

hubiera una propuesta desde acá, pero siempre el reglamento nos 

va a tomar unas limitaciones, porque nosotros no podemos decirle: 

a ver, establece esta tasa de porcentaje. Lo podemos hacer sí, 

pero no es que, digamos, en materias económicas o tributarias, 

mayormente se las delegamos a quien por especialidad lo ven, a 

no ser que se haga y tengamos una opinión favorable del sector 

y diga: va y corren. Pero siempre, por un tema de especialidad, 

dejamos que lo pueda alcanzar por iniciativa de quien, en este 

caso, Ejecutivo.  

¿Algo que agregar, doctor Carlos?  

El ASESOR LEGAL EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE DESARROLLO EMPRESARIAL 

DEL MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, señor Carlos Pasache Cárdenas.– 

Sí, como muy bien ha señalado Héctor, lo ideal sería trabajar 

una mesa de trabajo en donde estén compartidas todas las 

entidades que tienen funciones y así lleguemos a un acuerdo.  

La señora PRESIDENTA.– Perfecto, gracias doctor.  

Sí, es lo ideal creo, entonces en ese caso, estimado José, lo 

que se podría acá, nosotros desde este espacio es sí, sentar a 

todos los actores, poder establecer estas mesas de concertación 

y poder sacar un producto en consenso, para ponerlo en marcha.  

Ya ustedes han puesto la carta sobre la mesa, nos queda a 

nosotros actuar nada más para poder hacer posible ello. 

Entonces, ese punto lo dejamos para poderlo abordar ya y sí 

poderlo tocar, porque es necesario, y mueve muchísimo con el 
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tema económico pues inyectar más dinero en su país es lo que 

creo que queremos todos. 

Otro tema más creo que señalaron, ya lo señalaron el tema del 

factoring estatal está en evaluación, en proceso,  

El señor.– Trabajando con el Banco de la Nación para poder crear 

el procedimiento y, que sobre todo, nos sirva para poder 

convencer a las empresas estatales que puedan modificar 

internamente sus procesos para que esto sea rápido, y sea 

efectivo el proceso de factoring. 

La señora PRESIDENTA.– ¿Ha tenido alguna coordinación técnica 

con el MEF, sobre ese tema? ¿Qué señalan?  

El señor  .– Bueno, esto, desde que se dio la ley en la 

época de pandemia, hay un artículo que está bien en una norma, 

en el cual al Banco de la Nación, el Banco de la Nación lo 

facultan a ser factor. Desde ahí hemos comenzado a trabajar y 

siempre el trabajo que hacemos es coordinado con el MEF, el área 

financiera con el MEF y también con el Banco de la Nación. Hemos 

tenido varias reuniones para ver, porque el Banco de la Nación 

tiene que adaptar su sistema o tiene que tercializar como para 

atender, y el plan piloto se viene pronto. 

Hoy día habíamos fijado una reunión que la hemos postergado 

porque teníamos que venir aquí al Congreso, lo hemos postergado 

para el día lunes. El día lunes vamos a estar reunidos en el MEF 

para tratar, justamente, el factoring con el Banco de la Nación.  

Entonces, creo que en un par de meses ya debería estar viéndose 

los primeros resultados, pero estamos avanzando. Y  

La señora PRESIDENTA.– Y el plan piloto ¿dónde lo van a realizar? 

Primero en Lima, pero el factoring a través, ya no es necesario, 

porque la virtualidad nos ayuda. Por ejemplo, las empresas 

especializadas de factoring están aquí en Lima, centralizada, 

pero operaciones se hacen en Arequipa, Cajamarca, en todo sitio. 

Entonces, lo único que falta es educar, educar y que sepan cómo 

funcionar. Un ejemplo, nomás les doy: el Estado hasta donde no 

conoce. Un proveedor de extintores en una universidad nacional 

fue a negociar su factura y no se la aceptaron porque no conocían 

el procedimiento. Nos pidió a nosotros apoyo, le dimos toda la 

información. Él ha ido con su laptop, los ha sentado a los 

funcionarios y les ha explicado cómo funciona el factoring. Hoy, 

sus facturas fluyen constantemente y se viene financiando con 

sus facturas.  

Entonces, esa es una experiencia que lo tenemos que replicar, 

porque hay que educar a los funcionarios del Estado para que 

faciliten. Hay una norma que establece, del MEF, que todos deben 
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tener una directiva interna, pero lamentablemente, se le dio 

plazos, pero no hay sanciones.  

Yo creo que deberíamos poner ahí algo de presión para que todos 

se alineen y todas las entidades del Estado puedan tener esta 

directiva para atender el pago de la factura negociable.  

La señora PRESIDENTA.– Hay una participación adicional, porque 

entiéndase que, por ejemplo, si esto se implementa en las 

entidades públicas, por ejemplo, municipios, mayormente lo que 

hay en provincias, municipios, todas las entidades públicas 

UGEL, todos los que manejan recursos. 

Hay órdenes de servicio que se atienden, órdenes de pago, 

factura, el proveedor entrega, entiéndase que al mes tienen que 

desembolsarle esa factura que ya la presentó. Entonces, pasan 

tres meses y no le pagan. Ese proveedor debería ir al Banco de 

la Nación y poder negociar su… ¿Cómo se llama? ¿Y qué es lo que 

debe hacer el Banco de la Nación? Automáticamente, en el sistema, 

con el MEF, articular y simplemente el MEF ya no le… como que 

diciéndole, le retira ese monto a la municipalidad, porque 

entiéndase que la municipalidad hizo un requerimiento de un 

pedido, teniendo en consideración que cuenta con el recurso para 

hacer ese pedido. Como bien lo dijo, ya está en ese año fiscal, 

tienen un presupuesto y ellos, en base a ese presupuesto, 

realizan sus actividades. 

Entonces, el MEF yo creo, que la articulación que va a tener el 

MEF con el Banco de la Nación tiene que ser prácticamente un 

sistema relacionado, ligado totalmente. Viene, yo cobro facturas 

de la municipalidad, automáticamente el banco con el MEF tiene 

que retirarle esa partida, ese monto que ya está siendo pagado. 

Y no hay problema, porque nos evitamos que nuestros proveedores 

tengan que judicializar sus pagos, que tengan que ir a llevar un 

proceso judicial para que recién les paguen.  

Y sabemos todos nosotros que ir a ese procedimiento demora de 10 

a 15 años y el dinero ya se devaluó totalmente. Entonces, yo, 

exacto, y eso es lo que yo concluía en la sesión pasada. Estamos 

asfixiando, más bien, a nuestros emprendedores que, de repente, 

(7) con un capital que sacaron a un banco para poder atender a 

un municipio, el municipio termina asfixiándolo. Y así, como 

Estado, terminamos desapareciendo, más bien, al emprendedor.  

Claro, como dicen ustedes, ya van a tener coordinaciones 

directas. Espero que el MEF también sea consciente, porque hay 

varios temas que, la verdad, como sector no ayudan. Más bien, 

hacen demasiado engorroso, demasiado burocrático el trámite.  

El trámite, pienso que deben verlo desde otra perspectiva más 

privada que pública. Claro que lo va a manejar el sector público, 

pero con una visión privada, ¿no? más didáctico, más práctico.  
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Si todo está relacionado en el sistema. O sea, yo como municipio 

recibo del MEF un millón de soles, de este millón de soles es 

para compras, okay, ya hice este pedido y ya me facturaron. El 

señor viene y cambia, okay, yo automáticamente te lo retiro 

porque ya le pagué. Y listo, más bien lo vamos ordenando a ese 

municipio a que sepa cuánto, con cuánto cuenta, cuánto tiene, no 

se exceda o haga cosas que hacen que, finalmente, —como lo vuelvo 

a repetir— el único perjudicado es el emprendedor.  

¿Algún tema más que ustedes quieran poner sobre la mesa?  

Porque, ojo, queda pendiente en poder cerrar esta mesa de trabajo 

para el tema de los créditos. Eso sí lo vamos a tener que trabajar 

de manera conjunta todos los sectores que estén involucrados.  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor José Carlos Schroth Parra del Riego.— No, 

presidenta, por nuestra parte, más bien le agradecemos y estamos 

dispuestos, por supuesto, las veces que sean necesarias a venir; 

y, por supuesto, a participar de la mesa que se vaya a crear 

para ver el tema del financiamiento, me parece fundamental.  

La señora PRESIDENTA.— Ya. Más bien, sí recojan la sugerencia 

que ha hecho el Ministerio de Producción dentro de su sílabo o 

programa académico puedan incluir un curso de factoring.  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor José Carlos Schroth Parra del Riego.— En ADEX, 

tenemos más o menos unas 12 empresas de factoring. Tenemos una 

mesa financiera específicamente, que nos reunimos cada dos meses 

con la presencia del Ministerio de la Producción, también del 

Mincetur, de SBS, hay veces del Ministerio de Economía, con la 

participación de las empresas de factoring, que son muy activas.  

Este año sí estamos en deuda que no lo hemos hecho, y estamos 

mayo, está mal.  

Además, ya más de 10 años tenemos un evento de herramientas 

financieras, que están, por supuesto, invitados. A lo mejor les 

voy a pedir, si les parece que formen parte del panel*, digamos, 

el tema de los proyectos que ustedes están… Podemos conversarlo. 

¿Perdón? 

El ASESOR LEGAL EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE DESARROLLO EMPRESARIAL 

(DGDE) - MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN, señor Carlos Eduardo 

Pasache Cárdenas.— Para comentar la ley. 

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor José Carlos Schroth Parra del Riego.— Sí, para 

comentar la ley, para comentar los proyectos que tengan ustedes 

en portafolio. Porque también el otro tema es que falta difusión 

de los programas interesantes que tiene el Estado.  
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La señora PRESIDENTA.— Yo siempre le he dicho al Ministerio de 

Producción, a través de la coordinación por favor. Siempre he 

señalado, si bien es cierto tienen sus canales, sus conductos, 

sus páginas, todo, porque hay un sinnúmero de programas que tiene 

el Ministerio de Producción en favor del emprendimiento.  

Entonces, nos puedan también proporcionar, estimado coordinador, 

nos puedan facilitar, porque a veces se lanzan esas 

convocatorias, se lanzan esos eventos, pero yo sé que ustedes, 

como sector, son los encargados de hacer ese trabajo. Pero que 

no olviden que aquí, en el Congreso de la República, nosotros 

también podemos ayudar, o sea, ayudar a que esa difusión no 

solamente salga desde el sector, sino que desde cada congresista, 

los 130 congresistas manejamos también nuestras ventanas de 

publicaciones que van a ayudar a que llegue a más.  

Si, de repente, a través del Ministerio de Producción llegan a 

100 000, con todos los que nos podamos sumar desde el Congreso 

van a llegar a 200 000, y así difundimos más lo que el Estado 

tiene para el Perú.  

Entonces, siempre nos puedan proporcionar sus programas, sus 

beneficios hacia la población y hacia el emprendimiento. 

Entonces, estamos siempre a la disposición. 

Nosotros lo hemos dicho, envíennos, por favor, a las comisiones 

para poder nosotros desde las comisiones y desde cada espacio de 

nosotros, los congresistas, difundir, que eso va a ayudar 

muchísimo a que se sumen más, a que se interesen más, a que 

traten de ver en ese programa una oportunidad.  

Y quien cumpla, a buena hora, pues, que acierte. Pero quien no, 

que al menos se preocupe en querer cumplir con todos los 

requerimientos y en algún momento pueda ser parte de esto.  

Bueno, si no hubiera ninguna participación más por parte de los 

señores congresistas, damos algunas palabras finales de parte de 

cada sector.  

Si es que no hay nada que acotar, de repente, algo adicional; y 

si no, estaríamos cerrando ya su participación de cada uno.  

El DIRECTOR DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS DEL MINISTERIO DE LA 

PRODUCCIÓN, señor Enrique Martín Orezzoli Moreno.— Señora 

presidenta, le agradezco su apertura porque sí es muy necesario, 

los esfuerzos que realizamos, siempre los presupuestos son 

limitados y quisiéramos tener mucho más alcance para poder 

difundir todos los programas e instrumentos que tenemos desde 

Produce.  

Le agradecemos su apertura, presidenta, y le vamos a hacer llegar 

nuestras promociones.  
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La señora PRESIDENTA.— Gracias. 

De parte de ADEX.  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor José Carlos Schroth Parra del Riego.— Nuevamente, 

señora presidenta, muchas gracias por la invitación.  

Nos da una oportunidad de poder tener la conversación, que hemos 

tenido el día de hoy, muy fructífera. Yo creo que tenemos 

adelante algunos desafíos. 

En la participación de la mesa, por supuesto, estamos más que 

dispuestos de hacerlo cuando esta se vaya a crear.  

Y tenemos también pendiente una reunión en Adex para que conozcan 

nuestra sede institucional. Estamos coordinando esa visita.  

La señora PRESIDENTA.— Sí, sí, muchas gracias.  

La GERENTE DE CONVENIOS Y RELACIONES INTERNACIONALES DE LA 

ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES (ADEX), señora Isabel Segura.— 

Visitas a empresas exportadoras también.  

El SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE EXPORTADORES 

(ADEX), señor José Carlos Schroth Parra del Riego.— Gracias, 

Isabel. 

Me está haciendo acordar, Isabel. Nosotros, además de la visita 

institucional, lo que hacemos es hacer visitas a empresas con 

los congresistas. Si les parece, podemos nosotros hacer esas 

visitas, cosa que conoce el campo directamente en la cancha, 

sobre qué nos enfrentamos los empresarios.  

La señora PRESIDENTA.— Gracias, gracias, estimado José.  

Bueno, agradecemos desde la presidencia, también en nombre de 

todos mis colegas, por esa apertura.  

Es importante, porque quien no conoce no va a poder tener ese 

sentimiento de necesidad de poder corregir algunos aspectos, que 

son necesarios para ayudar a mejorar. 

Entonces, personalmente sí lo he vivido en carne propia y 

considero que hay muchas cosas que se tienen que hacer para 

mejorar, y qué mejor a veces experimentando o yendo al lugar de 

los hechos para poder entenderlo mejor.  

Bueno, de mi parte, muy agradecida también por el espacio, la 

apertura de nuestros señores funcionarios, también ustedes como 

funcionarios de Adex, por la interacción.  
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Yo creo que esto va a sumar esfuerzos y en beneficio de que algo 

salga con mejores, digamos, acuerdos, consenso. Eso es lo que se 

quiere.  

Bueno, damos por cerrada estas participaciones.  

Señores congresistas, finalmente, se solicita la dispensa del 

trámite de aprobación del acta para ejecutar los acuerdos que 

hoy se han señalado en dicha sesión extraordinaria.  

Los que se opongan, pueden hacerlo en este momento. 

No habiendo oposición, se da aprobado por unanimidad. Ha sido 

aprobado por unanimidad. 

Siendo las once horas con nueve minutos del día, viernes, 23 de 

mayo del 2025 se levanta la sesión.  

Una vez más, agradecemos al doctor Carlos Pasache Cárdenas, 

asesor legal de la Dirección General de Desarrollo Empresarial.  

También al señor Héctor Chávez Chávez, especialista de Asuntos 

Financieros de Produce; y a Enrique Orezzoli Moreno, director de 

Instrumentos Financieros de Produce, por su presencia y la 

apertura.  

Más bien, las coordinaciones siempre con el sector privado pueden 

hacerlo más fluido posible.  

También agradecemos desde la comisión la participación del 

primer vicepresidente de Adex, el señor Rafael del Campo; al 

segundo vicepresidente de Adex, el señor José Carlos Schroth 

Parra del Riego; y a Isabel Segura, gerente de Convenios y 

Relaciones Internacionales de Adex.  

Muy bien, muchísimas gracias a todos los presentes.  

Buenos días, con todos. 

—A las 11:09 h, se levanta la sesión. 


